初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
第十五章单元测试卷
（时间:60分钟 分值:100分[image: ]）   
1、 选择题（每题3分，共36分）   
1. 下列电器是我们常见的家用电器，关于它们正常工作时的电流，下列说法中最合理的是		（  ）  
A. 电风扇约2A		B.电冰箱约1A	C.电视机约0.2A		D.台灯约1A  
2.关于电路的知识，下列说法不正确的是								（  ）  
A.为使两灯同时亮，同时灭，两灯一定要串联  
B.金属中的电流方向跟自由电子定向移动的方向相反  
C.在电路中，电源是把其他形式的能转化为电能的装置  
D.一般的电路是由电源、用电器、开关和导线组成的  
3. 下列说法中，正确的是							（  ）  
A.用绸子摩擦过的玻璃棒带负电  
B.在金属导体中自由电子定向移动的方向与电流方向相反  
C.带负电的橡胶棒靠近轻质小球时，能将其吸引来，则这轻质小球一定带正电  
D.接有电源的电路中一定有电流流过  
4.如图所示的四个电路图中，各开关都闭合后，[image: ]灯泡L1与L2串联的是（  ）
[image: O298]






5.在下面所示的各电路图中，L1、L2并联，开关S断开后L1仍能发光的是(  ）
[image: O299]






6. 小桥车上都装着一个用来提醒司机是否关好车门的指示灯，四个车门只要有一个门没关好（相当于一个开关断开），该指示灯就会发光.如图所示的模拟电路图符合要求的是						（  ）
[image: O300]






7. 甲、乙两位同学在做实验时，把电流表的“+”和“0.6”两个接线柱接在电路中，指针位于如图所示的位置，下面记录中正确的是				（  ）  
[image: o301]A.1.4A								B.0.24A				
C.0.26A							D.0.28A     
8. 下面电路正确的是					（  ）
[image: O302]





9. 小芳根据图甲电路画出了图乙所示的四个对应电路图，其中正确的是					（  ）   
[image: o303]






10. 在图中，通过A1、A2、A3三个电流表的[image: ]电流分别为I1、I2、I3，则它们之间的关系为		（  ）  
A.I1>I2>I3				B.I1=I2>I3		C.I3=I1+I2		D. I2=I1+I3   
[image: o305][image: o304]




                       第10题图                  第11题图   
11. 为了测量通过灯泡L1的电流，电流表接在如图所示电路中的位置	（  ）
A. 只能在A处								B.只能在B处			
C.只能在C处								D.在三处所测结果都一样  
12.楼道中，夜间只是偶尔有人经过，电灯总是亮着会浪费电能，科研人员利用光敏材料制成“光控开关”，天黑时自动闭合，天亮时自动断开，利用声波材料制成“声控开关”，当有人走动发出声音时，自动闭合，无人走动时，自动断开.若将这两个开关配合使用（如下图），就可以使楼道灯变得“智能化”，这种“智能”电路正确的是																（  ）   
[image: o306]






2、 填空题（每空1分，共24分）   
13. 在串联电路中，开关可以控制       ，开关的位置改变了，它的控制作用      .  
14. 在并联电路中，干路开关的作用是         ，各支路开关的[image: ]作用是           .  
15. 串联电路中多个用电器        ，一个不工作，整个电路都不工作，而并联电路中各个用电器可以各自独立工作，            .  
16. 有下列物质:①干燥的纸;②炭棒;③塑料;④铜棒;⑤玻璃;⑥人体.在正常情况下，属于导体的有      ;  属于绝缘体的有      .（填写序号）
17. [image: o307]在右图所示的电路图中， A，B，C，D是四个接线柱，S闭合时:
（1） 用导线先后将 A，B及C，D连接，则灯L1和L2是     联的关系;  
（2） 用导线将A，D连接，则灯L1和L2是     联的关系;  
（3） 用导线将 B，C连接，电路是      .  
18. 教室里各盏电灯之间属于     联;马路上的路灯之间属于     联;用很多组小彩灯装饰成的“满天  星”，同组的小彩灯连接方式是     ，各组彩灯接同一电源，那么组与组间的彩灯的连接方式是      .  
19. 如图所示，若要使小灯泡L1和L2组成串联电路，应闭合开关      ;若要使L1和L2组成并联电路，应闭合开关      ;若同时闭S2、S3会造成电路     ，这是不允许的.   
[image: O310][image: O309][image: O308]





       第19题图               第20题图          第21题图   
20. 某同学要连接电灯L1和L2组成并联电路，如图所示，若要开关S同时控制两[image: ]盏灯，应将导线的 M端接到图中的     点;若开关S只控制L1，则导线的 M端应该接到图中的     点.（填“A”或“B”）  
21. 如图所示是小敏同学在某次实验探究中连接的电路.开关S2控制的是灯     ，电流表测量的是       的电流.  
22. 如图甲所示电路，当开关S闭合后，电流表的指针偏转如图乙所示，其中a电流表测量的是通过       （选填“电源”“L1”或“L2”）的电流，b电流表的读数应为      A.   
[image: O311]






三、作图题（每题5分，共10分）   
23. 按照如图甲所示的电路图，将图乙中各元件连接起来.（用笔画线表示导线，导线不许交叉）   
[image: O312]






24.根据如图所示的实物图，[image: ]在虚线框内画出对应的电路图. 
[image: O313]





4、 实验探究题（每题10分，共20分[image: ]）   
25. 在进行“怎样使两个小灯泡亮起来”的探究活动中，小明和小红两人把一个开关和两个小灯泡逐一顺次连接  后，刚将线路两端接到电源两极，L2就亮了，但L1不亮.  
（1） 他们在实验操作中的不当之处是     [image: ]                     ;  
（2） 请画出他们所连接电路的电路图; 





 
（3） 关于L1不亮，小明认为L1的灯丝断了，但小红说L1没坏.你认为 [image: ]    的观点一定是错的，理由是
                                                                                          
                                                                               [image: ]             .   
26. 在“用电流表测电流”的实验中，某同学连接的电路如图所示:  
（1） 闭合开关，观察到灯泡L1和L2的发光情况是                          [image: ]                                                                                                                   .  
（2） 该电路存在的问题是                                                                     .  
（3） 请在原图上只改动一根导线，使两只电流表分别测干路和支路的电流.（要求:在需改动的导线上画  “×”，用笔将改动后的导线画出，导线不许交叉）  
（4） 在虚线框中画出改正后的电路图.   
[image: O314]








5、 计算题（共10分）    
27. 在如图甲所示的电路中，电流表A1的示数是1.6 A，
电流表A2的示数为0.8 A，通过灯泡L3的电流如图乙所示.求:
（1） 电流表A3的示数是多少?  
（2） [image: o315]通过灯泡L1和L2的电流各是多少? 














第十五章单元测试卷
       一、选择题   
1. B 电视机电流约0.2A;台灯约为0.1A，电冰箱约为1A.   
2. A 两灯同时亮同时灭，两灯可能串联、可能并联，并联时开关在干路上.  
3. B 用丝绸摩擦的玻璃棒带正电，正电荷正向移动方向为电流方向，所以自由电子定向移动的方向与电流方向相反，带负电的橡胶棒靠近轻质小球时，能将其吸引，轻质小球带正电或不带电，接有电源的电路中，电路是闭合的才有电流通过.  
4. D A和B是并联，C.S1闭合短路.  
5. C  [image: ]
6. B  各开关串联，且与灯泡并联.  
7. D  因为量程为0.02A，所以0.02A×14=0.28A.  
8. C  A. A 并联且“+-”接线柱接反;B选项 A“+-”接线接反;D.S闭合，L1和L2被短路.  
9. B L1L2 A  并联，测L2电流，开关在干路.  
10. C 并联电路中干路电流等于各支路电流之和.  
11. D 串联电路中电流处处相等.  
12. D 光控和光控串联且与电灯串联.   
2、 填空题   
13.  整个电路不变  
14.  控制整个电路  控制所在支路  
15.  互相影响  互相不影响  
16. ②④⑥  ①③⑤  
17. （1）并 （2）串 （3）短路  [image: ]
18. 并  并  串联  并联  [来源:学科网ZXXK]
19.  S3   S1、S2   短路  
20. A  B  
21.  L2  干路  
22. L1  1.2 A  
本题考查电流表的读数和使用.由电路图可知此电路为并联电路，电流表a串联在L1的支路中，测量L1的电流;电流表b串联在干路中，测量干路电流，因并联电路的干路电流要大于支路电流，所以推知电流表b的使用量程应是0～3 A，分度值是0.1 A，读数为1 A+0.2 A=1.2 A.   
3、 填空题    
23.  如图所示                 24. 如图所示
[image: 115] [image: 116]         
4、 实验探究题    
25. [image: 117]（1）连接电路时，开关未断开  
（2） 如图所示  
（3） 小明  若L1的灯丝断了，因为
两灯串联，所以L2应不亮  
26. （1）L1不亮，L2亮 （2）L1被短路;A2的正、  
负接线柱接反了 （3）如图甲所示 （4）如图  
乙所示   
[bookmark: _GoBack][image: 118]
5、 计算题   
27. （1）0.56 A （2）0.8 A  0.24 A  
（1） 电路图中三个灯泡[image: ]并联，通过灯泡L3的电流如图乙所示，它的电流不可能比干路电流大，即A1的示数大，所以应选择小量程读数，即为0.56 A.  
（2） 设灯泡L1、L2、L3流过的电流分别为I1、I2、I3.因为I3=0.56A，电流表A1测三个灯泡的总电流，其示数是1.6 A，所以有 I1+I2+I3=1.6 A;电流表A2测量L2、L3的总电[image: ]流，其示数为0.8 A，所以有I2+I3=0.8 A.结合上式可解得I1=0.8 A， I2=0.24 A.    
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